

淤泥堆绽放向日葵 溪滩地种上水生植物 市水务局精心打造河道 街角小品

今年,我市创新工作思路,更新治水理念,坚持水岸同治,把街角小品建设与“五水共治”、美丽乡村、创国卫等工作有机结合,不断改善流域水质,提升城乡人居环境质量。市水务局积极响应市委市政府提出的街角小品建设的号召,把一块块被居民开垦成菜地的溪滩沙地付诸实施,期望在进一步净化永康江水质的同时,还要让溪滩江畔变得更美。

记者 陈爱妹 章芳敏

镜头一 地址 南溪布袋坝下游河道滩地

百余水务人趟水涉溪种植水生植物

3月8日上午,南溪布袋坝下游河道滩地(宁兴·锦江华庭附近)人头攒动。这天本来是妇女们的节日,百余名水务人不分男女一齐启动了打响河滩街角小品的第一枪。却见他们穿着雨鞋,背着锄头,趟过河水,来到滩地上种植水生植物。副市长胡增强也趟过激流来到溪滩,与大伙儿一起挥锄参加了富有意义的劳动。

市河道管理所所长胡响明介绍,这片溪滩地原先是一些市民免费的菜园。人们在这里施肥种菜,不仅影响市容破坏水质,还存在安全隐患。市水务局响应市委、市政府打造街角小品的号召,前期专门组织人员对南溪、华溪、永康江城区段进行整治,还撒上了蒲公英、草籽等。趁着三八节,水务局全体女同胞和部分男同胞都积极参与到种植水生植物活动中。这次活动,大家在滩涂上种了黄花菖蒲、再力花等。据介绍,这些水生植物能有效吸收溪流中的氮、磷等成分,不仅能美化河道,而且还能净化水质。

市水务局局长吴东明边挥锄栽下一棵棵再力花边介绍,今年我市全面开展街角小品建设,其中,江畔醒目位

置也是街角小品创建的重点区域。春节后该局就安排河道管理所对永康江、华溪以及南溪的城区段所有滩地进行调查摸底,并规划11个河滩街角小品,每块溪滩都将种植水生植物,分别种上9种花卉,让溪滩变美同时又能恢复河道功能,保护水源,逐步实现水清流畅、岸绿景美、人水和谐的目标。

时隔五个多月,记者再次来到这片河滩时,发现当时种下的黄菖蒲等水生植物已经长出了新叶,一丛丛再力花虽经受了洪水的冲击,但枝头仍有花枝俏。而且下游溪中又整理出了三两块像美人鱼一般的滩地,下一步也将得到美化。正在溪边垂钓的李大爷说:以前,这里都是杂草或蔬菜,看起来乱糟糟的,经过整治后清爽多了。这些水生植物能改善水质,以后我们钓到的鱼也会更好吃。

闲暇时约上三五朋友来溪边散散心,或者独自到溪边垂钓,这真是一种享受。看到市河道管理所工作人员在溪滩插上河道内禁止种菜的告示牌,市民纷纷表示,河道街角小品的打造,人人都是受益者,需要大家共同维护。

镜头二 地址 华溪东城街道河南一村段

河道清淤变废为宝 淤泥堆种上向日葵



在华溪东城街道河南一村段,近千平方米的向日葵美景让记者眼前一亮。还记得2014年刚启动五水共治开展八溪探水的情景,这里沿岸是破败的厂房,河道狭窄。而今这片老厂房已拆除,华溪拓宽改造工程正在推进,溪边出现了一大片向日葵。

原来,这片向日葵景观也是市水务局打造的河道街角小品之一。说起打造这片向日葵景观的灵感,胡响明记忆犹新。

4月5日上午,随着市委书记徐华水一声令下,四台挖掘机在华溪东城街道河南一村段启动清淤作业。同时,西城街道、江南街道、芝英镇等相关河段的7个分会场也启动清淤工作。此举标志着我市全面启动千河万塘清淤大行动,是我市要根除劣类水质,扎实推进五水共治工作的又一项具体行动,三年预计完成清淤400万方以上。

我市努力创新清污清淤方法,优先采用生态清淤方式,同时防止清淤工作扩大化,既要防止因清淤工作人为破坏江心岛、河滩地及河段内原有生态元素,也禁止任何企业和个人以清淤名义,非法开采河道内砂石资源,破坏河道水环境、水生态和水景观。同时也将开展淤积定期监测,推进科学清污清

淤,实现清污清淤精细化、常态化管理,完善淤泥资源化利用机制。

河南一村段清理出来的淤泥,有的运到其他地方作土肥,还有的堆在刚拆除旧厂房将复垦的区块上。近千平方米的淤泥堆厚约一米,黑乎乎的。市河道管理所负责人灵机一动,买来葵花籽,撒在淤泥堆上,于是就有了现在大家见到的向日葵美景。胡响明说:之所以选择种向日葵,是因为成本比较低,而且比较好管理。

当初撒下的10斤葵花籽,如今长成了美丽的向日葵。市水政监察大队负责河道治理工程的王新宇说:当初种向日葵真是不错的选择。花开时,可以欣赏美景,花谢结子后,既可食用还能当种子。

胡响明表示,这片向日葵是一个试点,今后可能在永康江、南溪以及华溪的更多河段种植。除向日葵外,他们还将治理后的河岸栽种白玉兰、樟树和杨柳等。而这段华溪经拓宽改造后,原先岸边茂林将得到保留,形成两个小岛,市水务局与东城街道又将进行美化,变成两个溪中街角小品,成为美丽的河滩花园。



镜头三 地址 南溪布袋坝下游

建造水车设置花架用心扮靓河道

快看!好好漂亮的水车啊!日前,家住锦江华庭的市民陈先生惊喜地发现,在南溪布袋坝下游出现了两个水车,不时引得前来散步的市民在水车旁拍照留念,人们还把照片发朋友圈分享河道街角小品美景。

水政监察大队三中队队长王小波介绍,水车从7月初开始开工建设,目前已基本完工。水车直径长4米,是我市现有最大的两个。

为了打造河道街角小品,市水务局可真花了不少心思。局长吴东明亲自带队勘察街角小品选址,水政监察大队大队长、河道管理所所长胡响明也前往各地取经。这水车就是胡响明等外出参观时学习借鉴他人做法,因地制宜打造起来的。

王小波说,水车寄托着人们太多儿时的童趣、乡愁,南溪锦江华庭一带是市民休闲散步的集中地,在此处打造街角小品是为了给市民提供美好的享受,回忆浓浓的乡情。他们还将在水车旁种上花草,在布袋坝下游的河滩补种水生植物。站在南溪边,记者仿佛看到了来年的布袋坝或将繁花似锦。

记者又随工作人员来到望春桥上,发现河岸上悬挂着两个花架,上面种植着美丽的花草。王小波说,这两个花架的花可以随时更换,目前已经安排专人养护。不难想象,今后的南溪、永康江或将一年四季都有不同美景。夜晚,在灯光的映衬下,一处处别具匠心的河道街角小品,将让永城的三江六岸变得更加绚丽多姿。

